

石油企业数字化转型中的网络安全保障措施研究

黄锴恒

(中海油信息科技有限公司湛江分公司, 广东 湛江 524000)

摘要 数字化转型战略为石油企业发展带来了核心驱动力, 石油企业数字化转型可以实现业务流程优化, 提升业务组织能力。在此背景下, 石油企业应注意防治网络安全问题, 应对可能发生的各种威胁, 防止新型网络攻击手段侵害。现有的网络空间具有开放性特征, 网络安全威胁类型也极其复杂, 石油企业如何在数字化转型过程中建立安全保障措施成为重点问题, 这一问题也限制了石油企业的持续发展。为推进石油企业数字化转型, 探索网络安全隐患应对措施, 形成完善的保障体系。本文以实践发展为背景, 针对石油企业数字化转型中网络安全保障措施进行深入研究, 并提出相应的完善建议。

关键词 石油企业; 数字化转型; 网络安全保障

中图分类号: TP393.08

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)04-0025-03

信息安全不仅关系到企业的安全, 也对国家的安全有间接的影响。石油企业的信息化建设是必然趋势。随着市场竞争逐渐加剧, 石油企业发展中出现了不可控因素, 作为国有经济不可缺少的重要内容, 石油企业需要全面拥抱数字技术, 在数字化转型发展中找到强大动力, 有效提升组织管理能力。石油企业数字化转型需要将云计算、大数据和人工智能等技术有机地融合, 以解决石油企业发展过程中面临的难题^[1]。与此同时, 将数字化转型工作与相关业务紧密相连, 避免安全风险的出现, 应对出现的新型挑战。简言之, 石油企业安在全生产部署与数字化转型工作中, 需要形成标准化网络安全保障规划, 解决智能技术应用遇到的问题, 为石油企业稳定发展提供保障。

1 石油企业数字化转型现状

在石油企业发展中, 面临着市场竞争与科研任务的双重压力。随着石油企业的稳定发展, 智能化转型得到了重视, 发展方向逐渐拓展至数字盆地、数字建井以及数字油田等领域。在具体业务部署过程中, 需要充分考虑现存信息安全风险。为构建多样化数字发展系统, 应对系统风险进行充分考虑。通过建设网络信息安全系统, 建立风险防控平台。从石油行业整体角度来看, 网络安全依然无法得到保障。在石油企业网络转型的初始阶段, 虽然部署了防火墙和防病毒系统, 也会针对数据问题进行检测。但随着黑客入侵手段更新、升级, 仅靠传统设备进行预防, 很难保证系

统不受入侵。不难看出, 石油企业数字化转型工作开展中, 网络安全保障应置于首位。随着石油企业发展规划同步更新, 全面落实同步使用原则, 形成安全保障策略, 保证系统处于稳定运行状态^[2]。

在物质经济持续发展的背景下, 石油行业经济高速增长, 逐渐成为国民经济的支柱产业。但是在数字化转型过程中, 依然遭遇诸多不确定因素, 很难达到预期的工作效果。石油行业需要关注 5G 技术、互联网技术、大数据技术以及云计算技术等, 对生产业务流程进行赋能, 提升市场核心竞争力以及业务表现。在网络安全风险防范方面, 需要立足于石油企业网络转型的难点, 实现精准化安全防护, 保证系统处于平衡状态, 发挥出基础保障策略的核心意义。总而言之, 为提升发展动力, 满足可持续发展要求, 石油企业依然需要寻找数字化转型的重点。

2 石油企业数字化转型中网络安全存在的问题

2.1 内网存在一定的安全风险

在石油公司的发展中, 不仅存在着网络边境的安全保护问题, 同样也存在内部网络监控系统不完善的问题, 直接导致内部网络的丢失、信息侵犯、间谍和黑客的出现。在信息化时代, 随着数字货币的出现, 大量犯罪分子企图利用互联网获利。为谋取更大利益, 犯罪分子以病毒为手段, 突破石油公司的网络安全屏障, 损害网络数据。对此, 石油公司只有建立健全的监控机制, 才能有效地遏制非法侵入。一般情况下,

石油企业受到的病毒入侵主要是恶意软件和U盘病毒,若是系统不慎感染病毒,且并未得到及时升级与更新,则无法解决病毒带来的隐患^[3],甚至部分网络病毒会在系统中扩散,对服务器造成严重负面影响。实践调查可知,在现有的市场环境中,至少有23%的企业曾遭遇恶意软件威胁,导致这一问题出现的主要原因为软硬件漏洞以及员工失职等。

2.2 未有效管控运行维护机制

石油企业为了满足基本业务要求,往往会将发展重点放在业务系统方面。数字化转型的实施,使企业信息系统中网络设备数量剧增。对各个工作部门来讲,必须要了解不同信息系统的运行逻辑及操作方法,还要处理繁多的账号。一旦出现工作失误,则会造成无法挽回的损失。另外,石油企业还涉及职工离职以及岗位变更等情况,由于无法彻底删除、核销离职人员账号,导致账号多人共享的情况普遍存在。从实践角度来看,过多主体使用相同的账号,不仅容易产生安全事故,也容易出现主体核实难的问题。另外,一旦从业人员出现意外操作和违规操作等行为,如误删企业重要的财务数据、经营数据,则无法顺利找回数据,由此造成的经济损失很难挽回。事实上,在日常工作中,由于缺少完善的管控机制,在系统运维管理过程中耗费过多的时间,同时也无法解决黑客攻击带来的影响。

2.3 行业信息化标准体系滞后

在石油行业发展中,数字化转型时间相对较短,信息技术管理标准不健全。一方面,对于部分从业人员来讲,无法清楚认识系统管理的重要性,容易在信息化标准体系建设中造成不可挽回的损失。因此,行业信息化标准体系的建设,需要在系统实践运行中总结经验。另一方面,由于体系建设和云计算大数据融合深度不足、实践工作框架不清晰和适用范围狭窄等问题,导致石油企业信息技术迭代效率及工作标准无法满足需求,削弱了对信息系统的监督与管理能力,无法发挥出数字化转型的引领作用^[4]。

2.4 员工网络安全意识较薄弱

石油企业在数字化转型工作开展时,需要将信息技术应用于各个工作环节中,由于新技术、新手段更新速度较快,暴露了从业人员潜在的认知问题,如重建轻安全等观念,导致网络环境管理体系无法形成标准流程。

为实现安全管理的目标,解决网络安全出现的隐患,需要制定全新的发展模式。但由于石油企业员工相对较多,从业人员安全意识参差不齐,部分员工由

于综合素质不足,导致安全管理体系不稳定,常出现数据缺失、系统被盗等问题。例如,使用不安全风险文件、弱口令以及将信息共享网盘等,此类现象均会造成无法挽回的损失。石油企业网络安全处理中,需要了解网络安全的等级,培养高素质网络安全管理人员,避免从业者综合素质不足的情况出现。

3 石油企业数字化转型中的网络安全保障措施

在实现石油工业向数字化过渡过程中,要重点解决的问题就是信息安全。信息网络是开放性结构,在综合运用多种高科技时,必须要针对石油企业的特定业务,对出现的安全问题进行及时处理,保证各项业务稳定开展。在网络空间中数据互相交织,为病毒传播提供了良好媒介,导致网络安全管理难度相对较高,对于石油企业来讲,需要在数字化转型中全面应用网络安全防护机制,具体的工作方案如下。

3.1 严密监测内部网络安全性

在石油企业数字化转型工作中,为了达到网络安全防护的理想目标,需要在网络出口部署安全防护设备,通过入侵检测等技术,将风险降到最低。无论采用任何防风险入侵系统,都需对系统进行定期升级,增加对各类型病毒的防范能力。

首先,在网络安全保障体系应用中,需要以系统正常运行为基础,合理部署应用防火墙,通过脚本检查和过滤等方式,对受到的攻击进行破坏。在外部链接检查工作中,需要配合完善的访问控制策略,对敏感信息和词汇进行过滤,保证网络系统持续运行。

其次,在服务器升级管理过程中,也需逐渐提升安全防护能力,预防外部网络风险的产生^[5]。在内部网络环境监控管理时,则需要逐渐加强监控力度,对于安全风险提前预防,达到各项业务开展的基本要求。

最后,在内部服务器管理过程中,需要了解数据实践交互状态,排查潜在的安全威胁,将系统检测技术的作用最大化。在解析网络安全隐患时,需要将恶意攻击置于首位,通过全方位部署,达到理想化预警功能。对石油企业来讲,在开展数字化转型工作时,为规避信息风险问题,需要及时更新检测系统,及时发现系统存在的漏洞,防御高级攻击手段。在提升网络安全监测能力的同时,安全防护能力也会随之提升。

3.2 建立健全完善的运维机制

在运维管理机制建设时,需要关注系统开发运营以及升级现状,及时指出各个工作阶段存在的问题,确定系统具体的覆盖目标,发挥安全管理制度的积极作用,达到稳定运维的理想目的。

第一,在建立健全安全管理制度时,需要通过运维操作和组织管理等方法,形成标准化机房管理体系。在明确各岗位的工作职责的基础上,解决设备管理常见的问题。

第二,提高运营管理系统的应急管理能力和全面检查新上线的服务系统,确保信息终端和服务系统没有问题。一方面,由员工定期展开安全检查,对所有软硬件系统进行统计,及时发现安全风险,将重点放在工作细节上。另一方面,在实践工作中需要对安全设备的日志进行全方位分析,增加数据分析量,达到排除安全隐患的目的,将所有隐患控制在萌芽期,实现网络安全管理的理想目标。运维管理需要遵循的标准如表 1 所示。

表 1 运维管理需要遵循的标准

序号	标准
1	《机房管理》
2	《设备管理》
3	《接入要求》
4	《日常安全管理要求》

3.3 更新行业信息化标准体系

石油企业发展需要提出了一种新的思路,即以政府为导向,以市场为导向,借助网络手段,构建起一条完整的、全产业链的服务链。我们将积极推动国有企业在关键信息基础设施领域率先应用国产密码技术,实现软硬件适配与替代。在信息化标准体系更新中,需要遵循网络安全法,明确信息化发展需要遵循的具体原则。

首先,建立等级保护制度,解决基础设施建设遇到的挑战。在实践工作开展时,信息化标准体系更新应与技术更新同步进行,通过备案和建设整改以及评测等方法,为设备保护提供数据支持,为系统全方位监控提供支持,优化现有的保护机制^[6]。

其次,在石油企业数字化转型过程中,管理人员需要承担安全主体责任,在安全防护系统建设过程中,以满足政策标准为标准,以政策为发展动力,快速完成顶层设计,推动各项业务持续进行。信息管理部门需要分类、分工,明确安全管理工作的核心,为网络安全环境建设提供保障。

3.4 增强员工的网络安全意识

创新是石油发展的核心竞争力,在企业数字化转型过程中,需要培养高素质人才,才能达到理想发展目标。

第一,网络空间安全管理,需灵活应对网络环境中各企业间的竞争,避免解决人才短缺等问题。加强石油企业网络环境安全管理,需要以企业实践为基础,解决人才培养薄弱的问题,需要构建专业人才团队,达到可持续发展的理想目标。在解决人才短缺问题时,需要通过聘请对口院校毕业生的方式,预防网络安全的出现^[7]。

第二,加快企业内部员工培训。企业需要对在职员工进行定期培训,在安全教育和技术指导中,为员工提供交流的机会,对不同类型的员工进行针对性培养,构建高素质人才团队,满足石油企业数字化转型的基本要求。随着石油企业数字化转型的不断深化,石油企业信息化建设已成为必然趋势。在进行数字化改造的过程中,必须要与石油公司的经营活动密切结合,才能有效地防范和应对新的挑战。

4 结论

网络安全是企业数字化转型的关键,石油企业在数字化转型工作开展中,需要具有高度敏锐度,结合行业的现状,落实网络监测体系和相关保障机制、建设高质量人才队伍,为网络安全提供保障。在网络安全标准化流程建设中,需要排查企业网络环境漏洞,关注数据的交互能力,助力石油企业稳定发展,发挥数字化转型战略对石油企业发展的推动作用。

参考文献:

- [1] 刘志鹏,赵毅.数字孪生技术在石油化工企业数字化转型中的应用研究[J].石油化工自动化,2022,58(05):1-6.
- [2] 杨倩.石油企业人力资源管理守正与创新[J].合作经济与科技,2022(18):93-95.
- [3] 闫昆,曹猛,鄢红亮.石油石化企业数字化转型背景下安防工作信息化智能化应用探索与实践[J].中国安全防范技术与应用,2022(Z1):62-68.
- [4] 曹光朋.“互联网+培训”模式下教育培训融合出版实践与认识:以石油石化行业教育培训融合出版为例[J].新闻研究导刊,2022,13(12):193-195.
- [5] 张弢,王雪松,王夏阳,等.石油企业科技管理数字化转型技术体系模型的构建[J].科技创新与应用,2022,12(18):9-14.
- [6] 邢悦.企业数字化转型中的组织变革和管理创新:以国际石油公司数字化实践为例[J].中国石油企业,2022(05):54-58,127.
- [7] 黄胜文,高增.石油销售企业数字化转型探索[J].北京石油管理干部学院学报,2022,29(02):72-76.